

# EL DESCAMISADO

Organo de la PURRIA

Redacción y Administración: Casanova, 17

No se admite á los corresponsales devolución alguna

Aparecerá todos los viernes

Trimestre for.	1	peseta
» Portugal	1'50	»
» Extranjero	2	»
Número suelto:	5	céntimos

## NUESTRO DIRECTOR CONDENADO

Una dulce broma que nuestro dibujante Leñe gastó á Salmerón regalándole la casa que debía tener con una banderita por remate que constaba de cinco ó seis barras, ha sido motivo de que don Juan Moreno, director de EL DESCAMISADO haya sido condenado á dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

De nada sirvió el elocuente y lógico discurso de D. Emiliano Iglesias.

La bandera regional ha sido reconocida con más oficialidad que la que mereció en Santiago de Chile.

¿Quejarnos?

¿Para qué? Vendrá otro proceso y una nueva condena.

El mismo día fué absuelto por injurias á la patria un redactor ó director de *La Tribuna*.

El tribunal, obrando en justicia, no encontró nada punible.

Por nuestra parte recurrimos al Tribunal Supremo con el justo deseo de saber si aun rige en España la Constitución de 1876.

### El discurso de Iglesias

Emiliano Iglesias pronunció un notabilísimo informe forense, cuyo extracto publicó *El Progreso*; pero, á pesar de ello, no podemos menos de entresacar los párrafos siguientes:

«Y si este es el espíritu que informa nuestro Código, decidme: si el Sr. Moreno ha podido tener intención de ofender á esta hermosa Cataluña por todos tan querida y respetada y que forma parte de la nación española, siendo así que el periódico EL DESCAMISADO ha evidenciado un sinnúmero de veces su amor á nuestra patria, precisamente por amar con intensidad á Cataluña.

»Pero si ello no bastara para demostrar la inocencia de mi defendido, la inscripción del grabado que dice «Proyecto mayestático» y que se refiere al Sr. Salmerón, por haber prodigado este político dicha palabra y los versos que están al pie, dirigidos también contra determinados políticos, vendrían á evidenciar que no ha habido, que no ha podido haber intención de ofender á Cataluña, aun cuando la haya habido de molestar á determinados elementos políticos.

»Y tanto es así, que no sabemos si Cataluña la componen tan sólo las cuatro

provincias ó á más de ellas Mallorca y el Mediodía de Francia, que pertenecían al extinguido condado. ¿Qué pena es la que se impondría al Sr. Moreno, en el supuesto de que en vez de ofender á una de las cuatro provincias, ultrajase al Rosellón, que integraba la región catalana?

»Señores magistrados, es este el primer problema de derecho constituyente que se plantea en España ante los tribunales, planteamiento absurdo, ya que no tienen estas facultades para resolverlo.

»Forzosamente hemos de limitarnos en la aplicación de las leyes á las que existen, y para este caso hemos de atenernos á la Constitución del año 76, Código fundamental del Estado, que divide la nación en provincias y municipios, porque no habla para nada de las regiones; si bien es verdad que hay partidos políticos que aspiran al reconocimiento de su personalidad jurídica, aún no lo han logrado, y por lo tanto en Derecho no tienen ningún valor.

»Si se condenase al Sr. Moreno, se vendría á parar al absurdo jurídico que un tribunal podría reformar la Constitución del Estado.»

Lo del director de «El Descamisado»

### ¿Existen banderas regionales?

«Hace unos días leí en la prensa un telegrama de Barcelona en que se daba cuenta de haber sido procesado un periódico republicano por insultos á la bandera regional, como comprendido en el artículo 2.º de la ley de Jurisdicciones. Este artículo dice textualmente así:

«Los que de palabra, por escrito, por medio de la imprenta, grabado, estampas, alegorías, caricaturas, signos, gritos ó alusiones (*sic*) ultrajaren á la nación ó á su bandera, himno nacional ú otro emblema de su representación (?), serán castigados con la pena de prisión correccional. En la misma pena incurrirán los que cometan iguales delitos contra las regiones, provincias, ciudades y pueblos de España, y sus banderas ó escudos.»

Algo obscuro y embrollado se presenta el asunto; y como, por lo que se ve, ha llegado el caso de aplicar esta segunda parte del artículo, lo primero que ocurre preguntarse es lo siguiente: ¿Existen banderas regionales? ¿Las tienen Andalucía, Galicia, las dos Castillas y otros antiguos reinos? ¿Es la que para su uso han hecho los catalanistas la reconocida oficialmente en Cataluña y fuera de Ca-

taluña como tal bandera? Y aun podría decirse: ¿se ha reconocido oficialmente la región para que asimismo se reconozca y se acate ese símbolo que la exterioriza?... Porque el escudo ó sello provincial y municipal que ostentan los documentos expedidos por las autoridades locales, éste sí puede asegurarse que tiene carácter oficial y como tal está reconocido. No hay tampoco dudas tocante á su forma y empleo, que es privativo de las corporaciones para ello autorizadas.

Con la bandera no sucede lo propio. Como el poseerla no constituye para Diputaciones ni Municipios una necesidad como la del escudo y sello, de aquí que aquélla, aun por parte de los que quisieron adoptar este distintivo, se sometiera al entendimiento y gusto de los autores, cuando no se tratara, como en determinados casos, de una bandera histórica y no pocas veces religiosa.

No quiero entrar ahora en una disquisición histórica tocante al fundamento de la bandera llamada catalana, que por cierto ostenta los colores de la nacional; pero ahora mismo ocurre que en Barcelona se dan al viento distintas banderas catalanas ó catalanistas, entre las que sobresale una que sobre el lienzo listado de rojo y amarillo, y en uno de sus ángulos, ostenta (imitando á la de los Estados Unidos de la América del Norte) un rectángulo azul con estrellas blancas (no me tomé el trabajo de contar el número). Otras he visto por mitad blancas y listadas, con la cruz roja de Aragón; y alguna con tan diversas combinaciones como el gusto de sus artistas confeccionadores. Es un verdadero derroche de ingenio, y... sobre todo, de percalina. De suerte que á estas horas nos quedamos sin saber cuál es la verdadera bandera ó pendón catalanista.

Pero vengamos á la cuenta legal. No estando reconocidas esas regiones á que el artículo de la ley se refiere, ¿dónde está el símbolo? Ciertamente se habla de provincia ó ciudad; pero, en suma, ¿dónde están consignados la forma y color y atributos de esas banderas provinciales ó ciudadanas? ¿Qué ley, qué soberana disposición, ó menos todavía, qué acuerdo de esas corporaciones locales han dado carácter oficial á estas enseñas? La bandera española que hoy saludamos fué declarada nacional para la Marina por

el rey don Carlos III, y más tarde para el Ejército en tiempos de don Fernando VII. Es esta la bandera que simboliza á España, y no caben duda ni error respecto á su representación. Pero ¿dónde, cuándo y por quién se ha decretado que ésta ó aquélla es la bandera gallega, la asturiana ó la catalana?

Para esto sería preciso que se pusieran de acuerdo los catalanistas tocante á los emblemas, color y hechura de sus banderas ó pendones.

No hay, pues, insulto, ni puede castigarse un acto más ó menos despectivo tocante á una percalina con estos ó aquellos colores, según el capricho de su inventor. Menos existe si se trata de un grabado sin colores, á no ser que se recurra á las alusiones (?) de que habla el artículo 2.º de la ley antes citada. Pero ¡es tan vago eso de las alusiones! ¡Váyanles usted con esta salvedad á los inocentes redactores de ciertos semanarios nacionalistas!

Cuanto al otro emblema de representación á que se refiere el texto del citado artículo, reconocemos con franqueza que ello se presta á muchas interpretaciones. Vale más no hacerlas.

Quedamos, pues, en que se ignora en el momento presente cuáles son las banderas regionales; y que, ignorándose, ni hay insulto ni hay desacato á estas enseñas, que oficialmente no existen en España.»

FRANCISCO BARADO

De *La Correspondencia Militar*.

### El Separatismo en Barcelona

¡Bha cosas de chicos!  
¿Quién dice que hay separatistas en Cataluña?

Ni uno; que conste.  
Los de «La Reixa» son unos pobres muchachos que se entretienen en pintar tarjetas postales alusivas á personas y cosas altas, pero esto ¿quién lo encuentra punible?

Solo los tontos.  
Al fin y al cabo lo mismo da que pase el tiempo en estos menesteres que empleándolo en rascarse la barriga.

EL DESCAMISADO confiesa su error al afirmar que hay separatistas en esta tierra y cree que Ossorio anda mal de la cabeza.

El buen gobernador es un angelito que se ha caído de una nube y que á falta de terroristas serios que cazar se entretiene en terroristas bufos.

Además ¿por qué perder tiempo?

El á cojerlos y los solidarios á soltarlos la partida la ganaran éstos.

Aquí no hay más delincuentes presidiables que los antisolidarios.

Duro con ellos y á que no quede uno con vida.

### Contraste

La Audiencia ha absuelto, como telegrafé ayer, al director de *La Tribuna* en la causa sobre supuestas injurias al pueblo español.

En cambio ha condenado al director de EL DESCAMISADO á la pena de dos años, cuatro meses y un día por supuestos ultrajes á la bandera regional catalana.

(De *El Mundo*, del miércoles último.)

### Separatistas en libertad

Los separatistas Soronellas y Manau estuvieron detenidos en el palacio de Justicia setenta y tantas horas, teniendo la fortuna de no entrar en la Cárcel Modelo, como ha venido ocurriendo á los detenidos vulgares que, apenas cumplidas las veinticuatro horas de su estancia en el mencionado palacio, ingresan en el hotel celular.

Dichos separatistas fueron visitados, festejados, agasajados y apoyados por los diputados y senadores solidarios y

por lo más selecto del catalanismo burgués intelectual y conocido.

Como era de esperar, salieron á la calle mediante 1.000 pesetas de fianza personal (eso de la fianza metálica sólo reza con los descamisados) y recibieron abrazos, apretones de manos y aplausos de sus admiradores.

Ante este hecho y la absolución lograda por el director de *La Tribuna* en el proceso por supuestas injurias contra la integridad de la patria, EL DESCAMISADO reconoce que está tocando el violón á toda orquesta y que le deben poner una camisa de fuerza.

Si, caballeros, somos unos perfectos imbéciles, y la prueba es que vamos á presidio.

### Republicanos

EL DESCAMISADO abre una suscripción de diez céntimos para que nos ayudeis á pagar los gastos de un mensaje que dirigiremos á los españoles que aman la libertad y la patria.

Ya es hora de que fuera de Cataluña sepan todos lo que la gran prensa calla, los políticos ocultan y los gobiernos amparan.

La verdad reclama su imperio y no podemos negárselo sin pasar por cómplices de un gran delito.

Republicanos ayudadnos.

España y Cataluña os lo piden.

El próximo número ampliaremos nuestra idea.

## Campaña de EL DESCAMISADO

### Monjas y beatas en candelero y obreras en la miseria

*Los salesianos industriales.—La ley sobre los niños*

El empeño de mantener en pie lo que ya maduro y podrido debiera desaparecer, resulta una pérdida irremisible para la vida nueva. La tolerancia de nuestra sociedad, produce la esclavitud á que nos conduce la intolerancia religiosa.

Religión, palabra que vibra como á sonido de campana rota, como salmo que hiede á tumba.

Libertad, palabra santa que anuncia vida, fuerza, trabajo, lucha por la existencia.

Bajo la primera se cobijan esa turba de falsarios con sus frailes y monjas, raza maldita que se regodea á costa del trabajo, de la inteligencia y del honor.

La peste humana que conducen estas ratas, no será detenida con preces laicas. Para su exterminio hay que hacer uso de la estrignina ó el fuego.

Estos tronos de oro; estas mitras de piedras preciosas con que se engalana la chusma que clavó á Cristo; estos palacios convertidos en oficina chantagista, en los cuales se explota la estupidez ó maldad del rico y se estruja el escaso haber del pobre, es preciso que desaparezcan.

Los privilegios son siempre odiosos, y los que disfrutaban las comunidades religiosas industriales y mercantilistas, son repugnantes, ya que permiten al fraile y á la monja una competencia ruinosa al industrial civil y al obrero.

Cuando el Estado no se atreve, antes bien ampara esta infamia, es deber del pueblo agruparse, concertarse y, en falange, oponerse por todos los medios á tamaña iniquidad.

Ni aun pagando los conventos su contribución correspondiente debe tolerarse que los frailes y monjas ejerzan otra industria que la del rezo, ya que las labores mercantiles no las fabrican en igualdad de condiciones á las del industrial laico, pues mientras éste paga tributos varios al Estado, alquiler de local, dependencia, mano de obra y atiende las necesidades de su prole, y, por último, presta vida á la circulación monetaria y contribuye al sostén del Estado, el fraile carece de estas obligaciones y sus productivas reservas van á engordar las del Vaticano.

De suerte que el Estado se complace en arruinar al súbdito que le da vida y favorece al parásito que sólo le chupa la sangre.

Y como consecuencia de todo ello, se abarata la mano de obra y se encarece el comestible. ¿De qué va á vivir el tendero, si el obrero no puede comer ni vestir?

Ya no es solamente las labores de la mujer las que sufren ruinosa competencia. El monaquismo va invadiendo las artes y oficios del hombre.

Los *Talleres Salesianos*, que cuentan en España con centenares de fábricas clandestinas (dos en Barcelona por lo menos), tienen montados talleres de mobiliario, cerrajería, escultura, tejidos, calzado, imprenta, etc., etc.

De la forma en que se hace la competencia al industrial laico, dará idea el siguiente ejemplo. testigo el que estas líneas escribe.

Un par de frailucos de esta marca ofe-

ría sus mercancías á una casa de comercio. Un cliché adulator de las virtudes del futuro comprador, para que figure su nombre inscrito en la clientela de los Talleres; el título honorable de ser uno de los miembros en activo para contribuir á la extinción de la mendicidad callejera, y hasta un pasé para conquistar la entrada de la gloria, son recursos que estos tíos expenden á todo comerciante abordable.

¿Que no cede? Pues le proponen un descuento de 10 á 25 por 100 en el precio á que haya pagado sus últimas facturas y aquí ya se hace sensible la oferta.

Claro es que ante recursos tan convincentes se acrecienta de día en día la clientela que les permite mover los miles de máquinas humanas de que disponen.

Ya hemos dicho que esta orden, fundada por Dom Bosco, va invadiendo las artes y oficios en términos que no sólo venden al detall, sino que exportan sus mercancías.

En la escultura religiosa, la competencia libre es nula. Sus talleres trabajan constantemente, con la ventaja de que los santos contratados á estos santos varones son auténticos.

Las indulgencias por los rezos que el creyente aplica, son sin trampa ni cartón. Verdad es que los santos con calzas son San Antón, y con faldas la Purísima.

En las parroquias de esta ciudad se les da cuenta de los matrimonios en ciernes, y allá van los hermanucos á ofrecer sus ricos mobiliarios y todo cuanto puedan apetecer los novios, incluso el vertedero de la sucesión, D. Pedro, pues apencan con todo lo que sea negocio.

¿Y los asilados?

Uniformados, sin una sonrisa en los labios ni alegría en el corazón, sin madre que les bese y cuide, con mucho trabajo, mucha esclavitud y severa disciplina en pago á un mal rancho, he aquí la silueta de estos débiles seres explotados por la tiranía religiosa.

La sociedad parece quedar satisfecha con la clausura de estos niños asilados, y nosotros concibiendo que las ansias de vida, de libertad para su desarrollo físico son precisas, llamamos á los poderes públicos (inútilmente), y á la opinión para que la ley del trabajo de los niños sea aplicada á los conventos.

EL DESCAMISADO

### DISCURSO

PRONUNCIADO POR D. NICOLÁS CASTAÑA EN UNA REUNIÓN CASTAÑISTA

Señoras, señores: yo, por mi nombre, por mi historia y por el óleo de gloria con que la gente me ungió (gloria que, sinceramente lo manifiesto al Senado, ignoro por qué ha encontrado en mí la expresada gente), de una manera galana aquí, lo mismo que afuera, puedo hacer siempre que quiera lo que me dé la real gana.

Alquien me dice lunático, por *guillado* otros me tienen; pero al fin todos convienen en que soy muy mayestático.

A mi mirada vacilan los buenos republicanos... y algo blando, con las manos estremecidos vigilan...

Ignora la turba ingrata, á la que infundo terror, que, de meter, servidor, no meto sino la pata

A quien quise yo encumbré, con quien quise yo comí, y siempre consideré que pudo abrazarme á mí aquel á quien yo abracé.

Se me ha lanzado en la faz epíteto de cochino por dar al de Solferino un dulce ósculo de paz en su semblante divino...

Jamás vi injusticia tal.

¿Es acaso ese leal súbdito de Carlos siete, una cloaca, un retrete ó algo que huelva mal?

San Antonio estaba cuerdo, y hasta, si mal no recuerdo, fué un vencedor del demonio; sin embargo, San Antonio dió besos á un pobre cerdo.

Y sin buscar tan lejano el caso, tenéis á Soriano que beodo y no beodo, fino, gracioso y ufano lo lame y lo besa todo.

Diz la deslenguada plebe que á los de la minoría parlamentaria nos guía algún sentimiento alevé ó quizás la... hipocondria...

Diz que ayudamos al magio mallorquín... ¡qué gran demencia! Diz que estamos en el agio en lo que hace referencia al degüello... del Sufragio.

Con la intención más sañuda y en forma falaz y cruda esa camada de expósitos nos tilda con despropósitos y nos llama hijos de Budha...

Siga la sarta de memos en sus saetazos y extremos cuanto le parezca bien; nosotros responderemos con olímpico desdén.

Y además, yo no tuviera, obrando de otra manera, la fama por toda España de tener en la mollera por sesos una castaña.

BERNARDO AMBROSIO

## Lerroux en Barcelona

### Campaña en proyecto

Viene el ilustre jefe de los únicos republicanos que restan en España satisfecho de su excursión.

Su voz vibrante de entusiasmos por el ideal y de indignaciones por los que lo traicionaron ha hecho revivir sentimientos que el dolor y el desengaño había aletargado.

Santander dispensó á Alejandro Lerroux una acogida que por lo espontánea y rica de afectos es nuncio de la que le otorgarán cuantas capitales visite para propagar la fe republicana.

Lerroux ha proclamado un nuevo partido, del que, quiéralo ó no, será el jefe, pues su persona vincula la independencia, la energía y la voluntad de que están faltos los que hasta ahora nos han dirigido para vendernos luego al mejor postor de sus apetitos, á quien más ha pagado sus ambiciones.

¿Qué se propone Lerroux?

Creemos saberlo.

Por de pronto reunirá la Junta municipal de Barcelona para darle cuenta del paso que ha dado en Santander.

Es jefe del partido republicano de Barcelona y está obligado á someter su conducta á la aprobación de sus correligionarios.

Si de éstos, como no dudamos, obtie-

ne el beneplácito en un gran mitin en el teatro Condal, explicará también al partido en masa su conducta y sus propósitos.

Y después de este acto grandioso reanudará su propaganda por España recorriendo las principales ciudades y pueblos.

Se propone ser el agente de la doctrina republicana inscrita en el código radical que otorga la libertad política y de conciencia y que admite en su seno las conquistas del socialismo democrático moderno.

En su último viaje púsose al habla con republicanos prestigiosos de Bilbao, Logroño y Zaragoza, y pudo convencerse que tiene á su lado en aquellas capitales hombres prestigiosos que secundarán sus intentos sin desmayos ni temores.

Y luego proyecta una iniciativa grandiosa para el mes de Julio, de la que no queremos hablar porque voz más autorizada que la nuestra debe ser quien lo haga.

Diremos que será el resumen de su labor de medio año y evidenciará, á la vez que su gran talento, su espíritu organizador y las fuerzas con que cuenta.

Por el bien de España y de la República ansiamos el triunfo de Lerroux.

Por hoy sólo en este hombre está puesta la esperanza del republicanismo español.

\*\*\*\*\*  
Para el señor Ossorio

## Burla burlando

Volvemos á las andadas, Sr. Ossorio, porque no hemos querido preocuparle demasiado en el asunto de los prohibidos, para que nos viniese poniendo cara de mirlo blanco diciendo que no se le da tiempo para nada.

Mas la ocasión la pintan calva, y ya que usted se da pisto esparciendo á los cuatro vientos que está haciendo una rassa de gente maleante, nosotros le orientaremos para que complete su obra, ahuyentando á los puntos, banqueros y grupiers, que venían haciendo su agosto, ora en el Ecuestre, ora en el Liceo ó en Cazadores, y en alguna que otra chirrata de menor cuantía.

Y dicho esto, vaya de cuento.

\*\*\*\*\*  
Eran unos cazadores que se dedicaban á la caza de las cándidas alondras, y fueron á ejercer su sport en uno de los montes de Cataluña; se sentaron en un picacho, y al intentar levantarse experimentaron la sorpresa de las sorpresas, que había pego en la roca y tenían adherida la parte más protuberante del individuo. Mas ello no fué desgracia, sino más bien fortuna, porque pudieron con su ayuda cazar infinidad de cándidas alondras, hasta que éstas, apercebidas del engaño, se trasladaron al monte Ecuestre.

\*\*\*\*\*  
Y lector, si dijeres ser comento, como me lo contaron te lo cuento.

### HABLANDO CON MISTER ARROW

¡Muchas gracias, muchas gracias!

Decíamos ayer que el famoso detective inglés Mr. Arrow estaba en Madrid. Hoy decimos que está instalado en la calle del Principe, núm. 12, en cuyo piso principal hay una fonda intitulada *Maison royale*.

Como era natural, ayer fuimos á xer al famoso detective y tuvimos la suerte de encontrarle en su dormitorio. Mr. Arrow

## No val á badá



Profiriendo amarga queja llora al pié de cierta *reja* tristemente doña Alberta, la pérdida de una *lliga* que su simpática amiga le timó viva y experta.

estaba, cuando le visitamos, en mangas de camisa haciendo *biceps* con dos planchas que se ha traído de Barcelona. Unos tirantes rojos sujetaban sus pantalones.

Cuando se dió cuenta de nuestra presencia, cogió del armario de luna un chaleco rameado, regalo de Emilio Junoy, y una levita corte inglés, y rapidísimamente se transformó. Con mucha cortesía nos atendió. Le ofrecimos un cigarrillo. No fuma. Le invitamos á un ajenjo. No bebe. Le entrevistamos. No habla.

En el cuarto de hora que tuvimos el honor de conversar con Mr. Arrow, no logramos saber más que habla con bastante corrección el castelano, que aprendió hace años en Madrid con un profesor particular y que á cada dos palabras que se dirigen, contesta invariablemente dando la mano y diciendo:

—¡Muchas gracias, muchas gracias!

También supimos que había tenido muchas visitas. la mayor parte de periodistas siendo muy pocas las personas que han tenido la suerte de conversar con él.

Nos despedimos de Mr. Arrow quien salió hasta la escalera y dándonos la mano nos dijo:—¡Muchas gracias, muchas gracias!

El reporter no se dió por satisfecho, y relacionando unas notas que Mr. Arrow tenía encima de la mesa, con un retrato del señor Millán Astray, que había sobre la mesilla de noche, supuso el reporter que mister Arrow está en Madrid esperando al alcalde de Barcelona para, juntos, gestionar que 25 mozos de escuadra queden destinados á sus órdenes; que aquí está haciendo varias gestiones relacionadas con los últimos atentados, para lo cual ha celebrado una larga conferencia con Millán Astray y, finalmente, para conocer de visu el funcionamiento de la Escuela de Policía, inaugurada ayer.

Todo esto muy bien pudiera esr lo que le haya traído á Madrid al famoso detective Mr. Arrow; pero ya hemos dicho que él se limita á dar la mano y las gracias.

Nota: se nos olvidaba decir que la dedicatoria del retrato de Millán á Arrow, dice así: «Al primer *detective*, del mundo. Su colega, Millán.

(Así le tomó el pelo *El Pats* al famoso detective.)

## Por fin!!

Por fin el gobernador puso su dedo en la llaga: encontró toda esa plaga del *terror*, y del... terror.

Dió con la gentuza *aqueixa* que ampara la espuma gorda, y que hace... guerra sorda tras las *barras*... de la Reixa.

D. Angel, serenidad, D. Angel, mucho tesón: solo hay paso de trotón de aquí á la complicidad.

Y no el cómplice distraiga sea quien sea, si oficia, que se impone hacer justicia, ¡justicia, caiga quien caiga!

Luz de verdad ya da el sol y en este pleito sagrado, será juez, del magistrado hasta el último español.

Conque veamos, señores, al eregarnos iguales donde empiezan los leales y do acaban los traidores.

PEPE SJLES

## Pequeñeces

Polo y Peyrolón.—Cortegada.—Mokri.

Esté señor Peyrolón es un ente ridículo que está dedicado á la enseñanza pública y que tiene asegurada su subsistencia por el Gobierno, porque es catedrático de esos que quieren que se reforme la enseñanza subiéndoles á ellos los sueldos.

Dicho señor Peyrolón es carlista, y

además de carlista, senador por la ciudad de Valencia.

Todo eso, y mucho más, pudiera serlo el señor Polo y Peyrolón sin necesidad de mentir como un sacamuélas, diciendo disparates dentro de la representación nacional, como es costumbre llamar ahora á los cuerpos colegisladores.

En una de las últimas sesiones del Senado, el señor Peyrolón se levantó á protestar contra las escuelas laicas, cosa muy natural, porque el día en que éstas se multiplicaran y los chiquillos aprendieran otra cosa que la Doctrina cristiana y el Catecismo, ese día se habían acabado para siempre en España todos los Polos y Peyrolón.

En su discurso del Senado dijo que un maestro laico de una escuela de Almería enseñaba á sus discípulos lo siguiente:

«—¿Quién es Dios?

—Salmerón.»

Semejante disparate, que solo cabe en la cabeza de un Polo y Peyrolón valenciano, ha obtenido la siguiente contestación del maestro aludido.

«Sr. Polo y Peyrolón, Senador del Reino.

Muy señor mío: Por *El Liberal* del 31 de Diciembre, recibido ayer en esta ciudad, he sabido que su señoría ha tenido á bien ponerse en ridículo y dar que reír á la Cámara, al tratar por incidencia de la escuela laica de Almería, que tengo el honor de dirigir como profesor.

Me atribuye usted que enseño á los niños un catecismo que empieza así:

«—¿Quién es Dios?

—Salmerón.»

Y cuenta el revistero de la sesión que se rieron de su señoría los que tal oyeron. Yo, que soy el *pecador* aludido, también me río; pero al propio tiempo que me río, deploro que haya en la alta Cámara de mi país un hombre ó tan tonto que se crea eso, ó tan cínico que, no constándole la certeza del hecho, lo proclame con la imprudencia propia de un neo de menor cuantía.

En la escuela que dirijo, Sr. Polo y Peyrolón, no se enseña á los niños catecismos que digan que *Dios es Salmerón*, ni aquellos otros que afirman que Dios es... un Señor infinitamente bueno, por la sencilla razón de que yo no enseño tonterías de ninguna clase. Se les enseña sólo verdades como puños, de esas que usted mismo, neo y todo, tiene que admitir como tales; y no se les enseña nada que con el sentimiento ó la fe religiosa se roce. Esa función la dejo yo á los padres, aunque estimo que los padres la debieran dejar á la libérrima investigación del educando. Por su propia seriedad debiera su señoría, rectificar donde la vertió, esa afirmación, ó recomendar á los beatos que de cosas de Almería le informen que no mientan. Mas, bien mirado el caso, por mi parte puede su señoría hacer lo que guste, ya que, con decir tonterías por cuenta propia, ó con ser órgano dócil de la extraña imbecilidad, nadie pierde más que su señoría mismo.

En espera de otra genialidad, queda á la expectativa su admirador,

Antonio Gómez Mayor.»

Como observarán mis lectores, el señor Polo y Peyrolón sale bien despachado con el puntapié que le da el maestro laico.

No obstante, los periódicos republicanos deberían coger por su cuenta á este tipo singularísimo y no dejarle hueso sano, por muchas razones.

Entre ellas, por falsear la verdad, por pedante y por... senador.

\*\*\*\*\*  
Las obras que habían comenzado en la isla de Cortegada para levantar un palacio real han sido suspendidas por haber surgido algunas dificultades para su completa cesión.

Posible será que no hayan pagado al gunos lotes.

Sabido es que se trataba de un regalo de monárquicos, y si éstos han dejado en

embrón el monumento á Alfonso XII, por falta de dinero, nada tiene de extraño que hagan lo mismo con la isla de Cortezada. Una cosa es amagar, y otra cosa es dar. Manque sea el rey el agraciado.

El celebrado Mokri, que tanto ruido dió en la conferencia de Algeciras, se halla recorriendo Europa buscando una caja de préstamo que le dé dinero por las alhajas del Sultán.

Ultimamente ha estado en Madrid confiriendo con Mr. Pichón, ministro de Relaciones exteriores de Francia, y con don Antonio Maura.

El primero parece haberle dado esperanzas de que hallará en la vecina República el dinero que necesita para su emperador.

El segundo, ó sea don Antonio Maura, le ha contestado que *allá veremos*.

Si el Mokri, como trae alhajas que empuñar, trajera mujeres que ceder, ya había sacado de apuros á su señor.

J. RODRIGUEZ LA ORDEN

### La Solidaridad con gangrena

Se dice que «año nuevo vida nueva», y es verdad axiomática tal frase, pues si un año al pasar vida se lleva, en cambio, á la que queda, nueva fase, Me aprueba tal aserto cada día la Solidaridad de vil concordia que el año terminó en hipocresía y el nuevo ha terminado con discordia.

Si tal partido el año ha comenzado tan mal, yo profetizo desde ahora que para el mes de Mayo habrá acabado lo mismo que el rosario de la aurora.

No son suposiciones las que digo ni cuento con los datos del deseo que tengo de que muera el enemigo del sublime ideal en que yo creo.

Ni cálculo siquiera es necesario para ver que se muere por sus males, y que en vez de un segundo aniversario celebrará sus tristes funerales.

Quien dude de este aserto unos instantes, medite imparcialmente unos momentos: ¿quiénes son solidarios? los farsantes, los tráfugas y eternos descontentos.

Los venidos de múltiples partidos donde fueron traidores, desleales, que pensaron un día estar unidos sin respeto á sus propios ideales.

¿Y sus jefes? Los pobres fracasados sin talento, virtud ni condiciones, que han sido eternamente despreciados por tener mercenarias ambiciones.

¿Qué han hecho todos juntos desde el día de su infame fusión? Clamar formoles una bella moral que no podía existir en sus pechos de inmorales.

Y después que las actas consiguieron prometiendo emprender grandes empresas, á un gobierno inmoral todo se unieron olvidando moral, honra y promesas.

Y siendo todos ellos ambiciosos, se han tratado con grave hipocresía; mas al fin, los osados y orgullosos se levantan poniendo bandera.

Y en pequeñas fracciones divididos, una guerra sangrienta ha comenzado; mas pronto acabarán, que están podridos, aquellos que la guerra han iniciado.

La lucha es vida, mas podrá decirse que no aquí, pues la vida está espirante: es esto cual la luz que al extinguirse la llama se dilata más brillante.

De esta vez el partido solidario á manos de sus más fieles parciales ya murió. Su segundo aniversario; ha de ser sus primeros funerales.

En tanto, el gran Lerroux, más cada día está fuerte, está incólume é intangible, y asiste al funeral del que quería extinguirlo. ¡Es Lerroux grande é invencible!

JAPETO DE ANTIKARIA

### Rotos y descosidos

Durante la semana actual se ha puesto al natural la escena de los ratas de «La Gran Vía».

Los separatistas han podido cantar aquello de

Ay que gracia tiene esta ratonera que se van las ratas de cualquier manera.

Los solidarios, que son gente práctica, y sobre todo los que están en el Ayuntamiento, llevan entre manos dos proyectos para hacernos felices.

Uno de ellos es el ceder las cédulas á un caballero ó varios caballeros particulares, para que se hagan ricos.

El otro es el arrendar los consumos á fin de que se hagan otros ricos.

Y en ambos proyectos se tiende á que los pobres se conviertan en mendigos, que á la postre es el ideal de todo buen solidario.

Pero en ambos negocios andan de por medio concejales y EL DESCAMISADO los dará á luz sin piedad y con daño para sus costillas.

¿Se puede saber si en el Ayuntamiento se han pagado 400.000 pesetas (¡que ya son pesetas!) en Madrid ó donde sea, por la devolución de un crédito de millones de pesetas (ya averiguaremos cuántas) que el Estado había cobrado indebidamente por contribución de fincas y terrenos en el Ensanche?

La cosa es gorda y como hay tanto vivo en el Municipio, habrá que enterarse para que no nos tomen por primos.

Recordarán nuestros lectores la campaña brutalmente infame que los periódicos catalanistas hicieron contra el redactor de *El Liberal*, Sr. Palacios, porque reprodujo conceptos injuriosos contra España vertidos por Manau en un mitin en Badalona. Delator, soplón, infame, canalla, etc., etc.; tales fueron los piropos con que obsequiaron á Palacios.

Ahora resulta que Manau ha sido detenido y procesado (no preso) por una cosa algo peor, pero de la misma índole separatista que la hecha pública por el redactor de *El Liberal*.

Y como la cosa actual ha corrido á cargo de Ossorio, nosotros pedimos á los catalanistas que ó le digan á él lo que le dijeron á Palacios, á que retiren los epítetos por resultar inmerecidos.

¡Valiente pillería! Si de algo pecó Palacios fué seguramente de no decir toda la verdad.

A Rusiñol le han dado dos patás en la Cámara de Comercio como se las dieron antes en la Lliga.

Cambó se ha propuesto jugar al football con Rusiñol y le gana la partida.

Lo que es la parte posterior se la va á ruborizar de lo lindo; al carmín más vivo.

Siguen los solidarios haciendo la farsa de defender unos el sufragio universal atacado por otros.

Y el público continúa tan divertido con estos juegos de equilibrio.

Cambó declara que la solidaridad no se romperá por esto; Salmerón opina lo mismo y nosotros pensamos como ambos.

La Solidaridad sólo puede romperse por cuestiones de estómago.

Lo demás es opinable. Mientras puedan todos declinar el presente de indicativo Yo como Tú comes El come Nosotros comemos... y todo irá como una seda.

Pero si hay vergüenza aún en España será preciso que les enseñen pronto á conjugar el verbo ayunar.

### A LOS DESCAMISADOS

De retorno de mi viaje recreativo, y al objeto de que se me ponga al corriente de los asuntos que afectan al consejo que presido, convoco para el sábado 18 del que cursa á todos mis ministros, gobernadores, inciviles y demás que se crean aptos para ilustrarse en lo que no esté (que es mucho) en el local de «El Progreso», calle Mendizábal.—El presidente, *Salomón*.—El subsecretario de la Presidencia, *Esopo*.

El bueno de Nogués en defensa de 175.000... beatas.

Hete ahí, caro amigo, lo que va de ayer á hoy: ayer fuistes el encanto de los memos y hoy, hoy, eres el memo por excelencia; porque tú mismo te conduces al abismo; y diremos lo de aquel:—que la Francia te ampare (1)—cuidadito con los ingenios, pues ahora ya no hay esclavos donde pudieran atarte las manos con algún clavo.

Por hoy suspendo observaciones, y empapado estoy de todo: buena suerte con las beatas que el Alá va contigo, que yo de ti no me fio.—*Antonio Raku*.

Un ciudadano (vamos un M.) dice en *La Puerca*: «Parece que se ha entablado una polémica entre los catalanistas.»

¿Conque parece? Huélome que va á haber palos, decía

(1) El Destierro.

el personaje del cuento, y tenía la cabeza abierta como una sandía. Estos de *La Puerca* viven en el mejor de los mundos, en plena Babia.

*El Cuento Semanal* ha publicado una novela péciosa titulada «Un fiel amador» del conocido escritor Manuel Dinares Rivas, cuya personalidad literaria nos releva de la necesidad de hacer elogio alguno.

Se vende al precio de 30 céntimos, en librerías y kioscos.

Desde el sábado, 11 del corriente, se publicó *La Novela Ilustrada* con numerosos grabados intercalados en el texto, varias láminas sueltas y una magnífica cubierta cromolitográfica en muchos colores, alusiva á la obra.

La novela, pues, de este sábado, es la titulada «El vendedor de cadáveres» (recuerdos de Sherlock Holmes), del ilustre novelista A. Conan Doyle. El famoso policía, célebre hoy en todo el mundo, vuelve de nuevo á la escena, y sus aventuras extrañas forman el más interesante de los relatos.

A pesar de estas reformas, que hacen de *La Novela Ilustrada* una de las mejores publicaciones, su precio será el mismo. Una novela completa, 35 céntimos.

De venta en todos los puestos de periódicos, kioscos y en Mesonero Romanos, 42, Madrid.

Los solidarios continúan jugando con el sufragio universal para matar el tiempo.

Todo son dimes y diretes, que, como buenas mujerzuelas, se acabarán tan pronto haya algo que repartir.

Mientras unos tocan la flauta y el violón á toda orquesta en los mitins, Cambó no desaprovecha el tiempo, inutilizando á Rusiñol, para luego meterse con quien le convenga, y cuando vengan unas elecciones se les posterguen, y entonces será el momento oportuno para el *entente cordiale*.

¡Pero cuándo terminará tanta farsa! Imprenta José Ortega. San Pablo, 66.—BARCELONA

### CUADRO DE DESHONOR

Tenemos el gusto de sacar á la vergüenza pública á los corresponsales siguientes, que se han quedado con los paquetes y el dinero:

**Hijos de Nicolau, Tortosa**  
**Ramón Presas, Figueras**  
**Marcelino Soler, Valls**

Conque ¡jojo!, queridos colegas, y no dejarse engañar por estos *pillastres*.

### EL ALMANAQUE

DE

# El Descamisado

HA OBTENIDO UN GRAN ÉXITO

*Ingenio, mala intención y un santoral útil para los librepensadores forman el texto; y 24 grabados que encienden el pelo á los solidarios, completan el Almanaque.*

**UN REAL - En todos los kioscos**